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壹、前言 

 

一、研究背景與動機 

 

  隨著產業經濟結構、家庭結構、價值觀、消費行為、生活型態等方面的改變，國民休閒

意識日益高漲，社會逐漸呈現多元化現象，民眾亦開始追求水肺潛水、泛舟等另類觀光旅遊

模式。「根據中華民國國人旅遊狀況調查報告指出，國人從事泛舟、潛水、溯溪等運動項目有

增加趨勢，由 91 年的 4.0%增至 93 年的 12.1%」（交通部觀光局，2005）。「激流泛舟為冒險遊

憩活動市場之一，透過此活動可培養自我挑戰性、獲得同儕認同、成就感、增加生活樂趣等

益處」（張怡文，2006）。由此顯示，泛舟這項遊憩活動發展的趨勢應受其重視。 

 

  荖濃溪泛舟是台灣著名的水上活動之一，每年約一萬人前往參與泛舟活動，且年齡層從

青少年到壯年都有涵蓋，而本小組想藉由實地問卷調查的方式深入瞭解泛舟活動能對身心靈

獲得什麼樣的益處，並且能對泛舟這項活動有更深入的認識，同時也想知道，前往參與活動

的受訪者對此地體驗過後的感受及滿意度為何？同時讓更多的人對於「泛舟」這項活動不再

只有停留在字面上的想像，而是有了新的領悟與啟發。 

 

二、研究目的 

 

（一）瞭解荖濃溪泛舟遊客基本資料。 

 

（二）瞭解荖濃溪泛舟遊客之休閒效益。 

 

（三）瞭解荖濃溪泛舟遊客之滿意度與重遊意願。 

 

 （四）探討荖濃溪泛舟遊客休閒效益對滿意度與重遊意願之影響。 

 

三、研究流程 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
圖 1-3-1 研究流程圖 
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四、研究方法 

 

  本小組的問卷是參考眾專家學者的問卷後自行設計而成，並利用帄假日的時間實際到現

場發放。共發出 100 份，回收 100 份，有效 100 份，無效 0 份。數據的統計數據以 Excel 圓餅

圖呈現之。 

 

貳、正文 

 

一、相關文獻 

 

（一）休閒效益之定義 

 

  「個體休閒效益主要受到活動體驗之主觀感受影響，而不是活動本身，所以個體的心理

需求及滿足程度是影響休閒效益感受的主要因素」（陳春安，2009）。Driver,Brown & Peterson

（1991）在休閒的益處（Benefits of Leisure）一書中，運用了不同的觀點來闡述休閒的益處，

其大致可區分為三大類：「身體與身心的益處、心理的益處、社會性的益處」。 

 

（二）滿意度之定義 

 

  滿意度（Satisfaction）的概念係由國外學者 Cardozo 發起，並於 1965 年首次用於行銷科學

範疇，指出總滿意度係由各項實際體驗之總和可測量重遊意願。由此得知，「整體性之滿意度

係由各項不同正負強度環境因子如個人偏好、知覺、期望、動機等之影響而成」（林秀倫，

2005）。 

 

（三）重遊意願之定義 

 

  Fornell（1992）「顧客因高滿意度而帶來企業的利潤，重複購買行為是企業獲利的重要來

源」。因此，重遊意願已經成為觀光景點能否永續經營與持續成長之關鍵。重遊意願對觀光產

業之發展扮演著依相當重要的角色。 

 

（四）荖濃溪現況介紹 

 

  為高屏地區重要水域之一，「發源於秀姑巒山、大水窟與玉山東峰附近，全身 137 公里，

為台灣第二大溪流」，由於荖濃溪縱谷地形發達，沿途又有七大支流及無數小支流的水量，故

水流湍急（台灣旅遊聯盟，2007）。 

  「泛舟起點自六龜鄉的寶來，終點為新發，共 19 公里，航程大約三小時」，由於沿途有

十九處激流、六處崖壁、河道窄小、水域流量大、激流強勁等因素，故較吸引冒險刺激的年

輕族群前來泛舟，每年 5 月到 10 月為泛舟最佳季節（台灣旅遊聯盟，2007）。 
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性別 根據圖 2-1-1 顯示，受訪遊客以男生比

例居多，佔 57%。 
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（五）泛舟介紹 

 

  隨著時代的變遷以及科技的進步，舟楫活動逐漸演變成為現今民眾用以休閒與競賽的活

動，「現今一般遊客於荖濃溪所從事的泛舟活動，係指於河川水域操作充氣式橡皮艇進行之水

上活動」（茂林國家風景區管理處，2007）。 

 

二、問卷分析 

 

 （一）基本資料 

    1.性別 
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圖 2-1-1      資料來源：本小組自行繪製 

圖 2-1-2       資料來源：本小組自行繪製 

圖 2-1-3       資料來源：本小組自行繪製 

根據圖 2-1-2 顯示，受訪遊客的年齡以

19-25 歲者最多，佔 33%，其次為 26-30

歲者，佔 29%，最少者為 51-59 歲者，

而 60 歲以上者，佔 0%。 

根據圖 2-1-3 顯示，受訪遊客的居住地

為南部地區最多，佔 59%，其次為東部

地區，佔 21%，最少者為離島地區，佔

3%，而來自國外者，佔 0%。 
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根據圖 2-1-4 顯示，受訪遊客的職業為

服務業最多，佔 34%，其次為學生，佔

32%，最少者為其他，佔 2%。 

圖 2-1-4       資料來源：本小組自行繪製 

根據圖 2-1-5 顯示，訪遊客的教育程度

為大學(專)最多，佔 59%，其次為高中

(職)，佔 35%，最少者為國中以下以及

研究所以上，佔 3%，而未受教育者，

佔 0%。 

圖 2-1-5       資料來源：本小組自行繪製 

根據圖 2-1-6 顯示，受訪遊客的旅遊同

伴為家人居多，佔 59%，其次為同學、

朋友，佔 23%，最少者為同事，佔 18%，

而其他者，佔 0%。 

圖 2-1-6       資料來源：本小組自行繪製 

圖 2-1-7       資料來源：本小組自行繪製 

根據圖 2-1-7 顯示，受訪遊客的旅遊目

的為家庭旅遊最多，佔 59%，其次為其

他，佔 23%，最少者為員工旅遊，佔

18%，而學校戶外教學，佔 0%。 
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 （二）休閒效益 

    1.參與泛舟活動能夠使我身心健康 

 

 

 

 

 

 

 

 

    2.參與泛舟活動能夠讓我與他人同樂 

 

 

 

 

 

 

 

 

    3.參與泛舟活動能夠讓我發洩精力 

 

 

 

 

 

 

 

 

根據圖 2-1-8 顯示，受訪遊客的交通方

式為自行開車最多，佔 49%，其次為客

運，佔 33%，最少者為遊覽車，佔 18%，

而摩托車、公車以及自行車，佔 0%；

由此可知，摩托車、公車以及自行車到

達目的地可能不太普及。 

 圖 2-1-8       資料來源：本小組自行繪製 

根據圖 2-2-1 顯示，對參與泛舟活動能

夠使我身心健康感到滿意的受訪遊客

最多，佔 42%，其次為非常滿意，佔

41%，最少為普通，佔 15%、不滿意，

佔 2%，而非常不滿意，佔 0%；由此可

知，超過八成的受訪遊客對參與泛舟活

動能夠使我身心健康皆感到滿意。 

 
圖 2-2-1       資料來源：本小組自行繪製 

根據圖 2-2-2 顯示，對參與泛舟活動能

夠讓我與他人同樂感到滿意的受訪遊

客最多，佔 47%，其次為非常滿意，佔

28%，最少者為不滿意，佔 2%，而非

常不滿意者，佔 0%；由此可知，大多

數的受訪遊客對參與泛舟活動能夠讓

我與他人同樂皆感到滿意。 

 
圖 2-2-2       資料來源：本小組自行繪製 

根據圖 2-2-3 顯示，對參與泛舟活動能

夠讓我發洩精力感到滿意的受訪遊客

最多，佔 43%，其次為非常滿意，佔

31%，最少者為不滿意，佔 1%，而非

常不滿意，佔 0%；由此可知，大多數

的受訪遊客對參與泛舟活動能夠讓我

發洩精力皆感到滿意。 圖 2-2-3       資料來源：本小組自行繪製 



探討遊客休閒效益、滿意度及重遊意願之研究－以荖濃溪激流泛舟為例 

 

6 

 

非常滿

意

38%

滿意

50%

普通

11%

不滿意

1%
非常不

滿意

0%

4.參與泛舟活動可以視為自我挑戰

非常滿

意

37%

滿意

49%

普通

13%

不滿意

1%

非常不

滿意

0%

5.泛舟活動可以激發團隊精神

非常滿

意

40%

滿意

45%

普通

12%

不滿意

2%

非常不

滿意

1%

1.對荖濃溪之水域品質感到滿意

非常滿

意

22%滿意

40%

普通

36%

不滿意

2%

非常不

滿意

0%

2.對荖濃溪之廁所清潔度感到滿意

    4.參與泛舟活動可以視為自我挑戰 

  

 

 

 

 

 

 

 

    5.泛舟活動可以激發團隊精神 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （三）滿意度 

    1.對荖濃溪之水域品質感到滿意 
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根據圖 2-2-4 顯示，對參與泛舟活動可

以視為自我挑戰感到滿意的受訪遊客

最多，佔 50%，其次為非常滿意，佔

38%，最少者為不滿意，佔 1%，而非

常不滿意，佔 0%；由此可知，超過八

成的受訪遊客對參與泛舟活動可以視

為自我挑戰皆感到滿意。 

 
圖 2-2-4       資料來源：本小組自行繪製 

圖 2-2-5       資料來源：本小組自行繪製 

根據圖 2-2-5 顯示，對參與泛舟活動可

以激發團隊精神感到滿意的受訪遊客

最多，佔 49%，其次為非常滿意，佔

37%，最少者為不滿意，佔 1%，而非

常不滿意，佔 0%；由此可知，超過八

成的受訪遊客認為對參與泛舟活動可

以激發團隊精神。 

 

根據圖 2-3-1 顯示，對荖濃溪之水域品

質感到滿意的受訪遊客最多，佔 45%，

其次為非常滿意，佔 40%，最少者為非

常不滿意，佔 1%；由此可知，超過八

成的受訪遊客對荖濃溪之水域品質皆

感到滿意，但其中有 3%的受訪遊客持

反向意見。 

 
圖 2-3-1       資料來源：本小組自行繪製 

根據圖 2-3-2 顯示，對荖濃溪之廁所清

潔度感到滿意的受訪遊客最多，佔

40%，其次為普通，佔 36%，最少者為

不滿意，佔 2%，而非常不滿意，佔 0%；

由此可知，超過帄均的受訪遊客對荖濃

溪之廁所清潔度皆感到滿意，其中有

2%的受訪遊客持反向意見。 

 
圖 2-3-2       資料來源：本小組自行繪製 
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（四）重遊意願 

    1.我會因為荖濃溪之整體服務與景觀，提高再次造訪意願 

 

 

 

 

 

 

 

 

根據圖 2-3-3 顯示，對荖濃溪之交通方

便性感到滿意的受訪遊客最多，佔

52%，其次為普通，佔 24%，最少者為

不滿意，佔 2%，而非常不滿意，佔 0%；

由此可知，大多數的受訪遊客對荖濃溪

之交通方便性感到滿意，其中有 2%的

受訪遊客持反向意見，認為到荖濃溪的

交通不便，感到不滿意。 

 

圖 2-3-3       資料來源：本小組自行繪製 

根據圖 2-3-4 顯示，對荖濃溪之泛舟活

動費用感到滿意的受訪遊客最多，佔

43%，其次為普通，佔 30%，最少者為

非常不滿意，佔 2%；由此可知，超過

帄均的受訪遊客對荖濃溪之泛舟活動

費用皆感到滿意，但對費用感到不滿意

其中有 7%的受訪遊客持反向意見。 圖 2-3-4       資料來源：本小組自行繪製 

圖 2-3-5       資料來源：本小組自行繪製 

根據圖 2-3-5 顯示，對荖濃溪之整體滿

意度感到非常滿意的受訪遊客最多，佔

44%，其次為滿意，佔 41%，最少者為

普通，佔 15%，而不滿意以及非常不滿

意，佔 0%；由此可知，在休閒效益與

服務品質皆呈滿意的情況下，整體滿意

度也相對提高。 

根據圖 2-4-1 顯示，會因為荖濃溪之整

體服務與景觀，提高再次造訪意願的受

訪遊客以滿意為最多，佔 50%，其次為

非常滿意，佔 28%，最少者為普通，佔

22%，而不滿意以及非常不滿意，佔

0%；由此可知，因為整體滿意度高，因

此再訪意願也呈現正向情形。 

 
圖 2-4-1       資料來源：本小組自行繪製 
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2.若身邊親友想去休閒旅遊，我
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    2.若身邊親友想去休閒旅遊，我會向他推薦荖濃溪泛舟 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

參、結論與建議 

 

一、結論 

 

  本研究小組調查的受訪遊客以男性居多，年齡多分布於 19-25 歲，居住地以南部地區最

多，職業多為服務業／學生，教育程度以大學(專)為最高比例，旅遊同伴為家人居多，旅遊目

的多為家庭旅遊，而交通方式為自行開車最多，在交通方面，荖濃溪因地處較為偏僻，因此

以摩托車、公車以及自行車到達目的地的方式可能不太普及。 

 

  在休閒效益的意見方面，在「參與泛舟活動能夠使我身心健康」這道問題當中，不滿意

佔 2%，「參與泛舟活動能夠讓我與他人同樂」，不滿意佔 2%，「參與泛舟活動能夠讓我發洩精

力」，不滿意佔 1%，「參與泛舟活動可以視為自我挑戰」，不滿意佔 1%，「泛舟活動可以激發

團隊精神」，不滿意佔 1%。根據數據顯示多數的受訪遊客皆呈現滿意的情形，只有少數受訪

遊客持反向意見。從上述中，本小組發現，受訪遊客認為，從事激流泛舟活動可以促進身心

健康，現在的人容易因為工作、課業、生活等因素而導致壓力過大，大多數的人都很願意參

與休閒活動，甚至是極限運動，企圖在這些活動中得到身心靈上的滿足，精神上也能有所寄

託，由此可知，休閒效益對從事休閒活動的人來說，是相當重要的。 

 

  而在滿意度的意見方面，在「荖濃溪之水域品質滿意度」這道問題當中，不滿意佔 2%、

非常不滿意佔1%，「荖濃溪之廁所清潔滿意度」，不滿意佔2%，「荖濃溪之停車場規劃滿意度」，

不滿意佔1%，「荖濃溪之指示牌規劃滿意度」，不滿意佔1%，「荖濃溪之泛舟活動費用滿意度」，

不滿意佔 5%，非常不滿意佔 2%，「荖濃溪之遊客旅遊手冊簡章滿意度」，不滿意佔 2%。根據

數據顯示，多數的受訪遊客皆呈現滿意的情形，只有少數受訪遊客持反向意見。本小組發現，

少數持反向意見的遊客的幾個問題多半都是對於硬體設備感到不滿意，建議業者可以在硬體

設備方面加以改善，而多數感到滿意的軟體服務方面的品質能夠繼續保持，讓遊客持續感覺

高品質的服務水準。因為，好的硬體設備與軟體服務應該共同兼具，才能夠提升該地方的重

遊意願。 

   

圖 2-4-2       資料來源：本小組自行繪製 

根據圖 2-4-2 顯示，若身邊親友想去休閒

旅遊，會向他推薦荖濃溪泛舟的受訪遊

客以滿意為最多，佔 56%，其次為普通，

佔 24%，最少者為非常滿意，佔 20%，

而不滿意以及非常不滿意，佔 0%；由此

可知，整體滿意度及再訪意願高的情形

下，受訪者會願意向他人推薦此地。 
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  但在本研究小組的數據中發現，在「荖濃溪之廁所清潔滿意度」這道問題當中，普通與

滿意的意見僅相差了 4%，「荖濃溪之交通方便性」則普通與非常滿意的意見僅相差 2%，「荖

濃溪指示牌的規劃」則普通與非常滿意僅相差 5%；從這個現象我們可以發現，滿意度會因為

個人主觀感受上的不同，導致滿意度上有些許的落差，其次也表示，選擇「普通」的受訪遊

客對滿意的程度不算高，因此相關單位也是要考量到這些數據，來加以改善。 

 

二、建議 

 

  大約六成以上的受訪遊客皆表示願意再次前往荖濃溪，但還是有少部分的受訪遊客對於

荖濃溪皆持有普通的意見，故建議荖濃溪泛舟業者可以就下列幾點做改善： 

 

  （一）在網頁及活動上加強宣傳推廣 

 

  在活動方面，可以多規劃幾條不同的航線或裝備設計，在網頁上可以公告其溪流水量及

水道狀況，並且加強宣導泛舟活動之益處，以滿足不同遊客的需求以及新鮮感，吸引潛在參

與者以及增加泛舟遊客重遊意願。 

 

  （二）以套裝行程的方式進行促銷 

 

  前往荖濃溪泛舟遊客以南部居多，其他地區的遊客人數較少，而荖濃溪不僅僅可以泛舟，

還擁有豐沛的自然資源，為了吸引更多其他地區的遊客，建議業者可以試著以套裝行程的方

式進行促銷，例如：兩天一夜、三天兩夜泛舟住宿優惠活動……等等。 

 

  （三）舉辦泛舟訓練課營、夏令營 

 

  另外，本研究小組由過去種種研究所得知，很多人認為泛舟是很危險的水上活動，因為

這樣的認知，而導致泛舟活動是較不被社會所接受之活動，其實若相關單位可以舉辦研習說

明活動，讓大家瞭解其各處及危險的避免，泛舟活動是值得相關單位大力推廣的休閒活動，

希望政府單位能夠正視此活動，多多鼓勵年輕族群參與或者親子活動、增加家庭凝聚力、學

校團體團結力學，例如：政府單位可以贊助舉辦泛舟訓練課營，或是夏令營等等，讓更多的

人瞭解泛舟活動。 

 

  （四）增設交通接駁服務 

 

  由於本研究小組之受訪遊客大部分皆是自行開車或是客運、遊覽車，但有少部分的受訪

遊客對於荖濃溪之交通方便性滿意度持反向意見，因此建議荖濃溪泛舟業者可以增設交通接

駁服務，有利用增加荖濃溪泛舟遊客來訪率。 
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